值班主任: 卜柳 责编 版式: 王霞 电子邮箱:mm2963950@126.com

电白税务聚焦本地荔枝产业发展需求

税惠赋能 助力荔枝"领鲜"上市

■通讯员 吴林蔚 刘伊凡 梁思怡

本报讯"一骑红尘妃子笑, 无人知是荔枝来。"全球每五颗荔 枝就有一颗产自茂名。酸甜多汁 的荔枝,是夏日里不可或缺的"消 暑"佳果。为服务"百千万工程", 做好荔枝这篇"土特产"大文章, 电白区税务局聚焦本地荔枝产业 发展需求,开展个性化贴心服务, 将税收优惠政策精准送达荔枝种 植企业,助力企业扬帆起航。

税惠添香 甜蜜加倍

驱车从沈海高速茂名港出口 驶出,走进茂名市电白区建昌种 养合作社荔枝种植园,一眼望去 皆是郁郁葱葱的荔枝树,树上挂 着的串串荔枝惹人喜爱。合作社 负责人梁平穿行在荔枝树间,细 细端详不同品种树上的荔枝花或 果实,认真观察生长情况。对于 梁平来说,枝头上的荔枝花与果 实是他最为重要的"心头宝"。

梁平与"香蜜早"荔枝的成长 故事发生在26年前。"'香蜜早' 荔枝的发现是个美'荔'的意外。" 梁平看着树上的"香蜜早"荔枝, 像位老父亲一样满眼慈爱地介 绍。1998年,已有11年荔枝种植 经验的梁平引入了一批'三月红' 荔枝圈枝压条苗,种下三年后,发 现其中一株"芽变"主枝上的果实 "与众不同",易成花、早结,吃起 来果肉质地脆嫩,甜酸可口,最特 别的是还带有香蜜风味。经过二 十几年的培育与专家技术指导, "香蜜早"荔枝具有特早熟、丰产 稳产、品质优良的特点,突破了 "早熟荔枝品质不如晚熟荔枝"的

品种"之路,填补了广东省特早熟 优质荔枝品种的空白。

"香蜜早"荔枝成熟期在每年 3月下旬至5月初,上市时间比 "三月红"荔枝更早,品质优良的 "香蜜早"荔枝"领鲜"上市受到不 少消费者欢迎,各销售平台、渠道 订单信息源源不断。目前,建昌 种养专业合作社拥有成熟的"香 蜜早"荔枝种植面积20多亩,预 计年产量达12吨,销售额达80万 元。"在自产农产品免征增值税等 税费优惠政策的支持下,我们培 育出更加优质香甜的'香蜜早'荔 枝的信心得到了极大的提振。这 一政策助力我们更有动力将'香 蜜早'荔枝推向更为广阔的市场, 让更多人品味到这份独特的甜 蜜。"梁平介绍。

如今,"香蜜早"荔枝已成为 茂名荔枝中的一张亮丽名片,电白税务干部通过"一对一""面对 面"辅导纳税人熟悉自产农产品 免征增值税政策及掌握开具免税 农产品销售发票具体操作,助力 特色农产品走得更远、更稳、更 好,为当地经济发展和农民增收 致富做出积极贡献。

"智慧"加能 效率翻倍

今年,电白税务干部比往年 更早来到广东省泽丰园农产品有 限公司,了解荔枝种植、生产和销 售、出口等情况,针对性进行最新 税收优惠政策辅导。种植园内一 簇簇饱满圆润的荔枝果实,把树枝 压弯了腰,一派生机盎然的景象。

广东省泽丰园农产品有限公 司作为粤西地区最早从事荔枝龙



图为电白税务干部在"科技一号"荔枝种植园开展税费政策辅导。通讯员 程芳蕾 摄

眼等农产品加工出口的企业之 ·,凭借其优质的产品和独特的 加工工艺,在国内外市场上享有 盛誉。"今年第一批出口海外的荔 枝已于4月19日发往荷兰,销量1 吨,销售额超13万元。5月8日, 第二批20吨的新鲜荔枝也顺利 出口加拿大。公司今年也将继续 拓展海外市场的版图,增加日本、 韩国两条出口线,接下来五月荔 枝成熟季,将会有更多的产品销 往世界各地,预计全年荔枝出口 数量将超1000吨。"公司财务负

责人谢立佳介绍。

从荔枝园拾级而上,走进产 品包装区,一派忙碌景象,机器轰 轰作响。"现在,我们都是使用智 能化机械包装,速度加倍,就像税 务部门如今推行的'电子办税'方 式一样快。"谢立佳开心地说,"现 在办税越来越便捷,可以线上咨 询税务人员,很多事项也可以网 上办,我们在公司电脑无纸化在 线申报出口退税,很快就能完成 审批,加快了资金的流动使用。"

近年来,电白税务农产品专

业服务团队,主动上门问需,辅导 企业熟悉税费优惠政策及操作流 程,实现出口退税全程"网上办", 帮助企业"快退快享",让企业切 实享受到税收优惠红利。

电白区税务局相关负责人表 示,将始终坚持纳税人需求导向, 继续第一时间做好企业的跟踪辅 导工作,发挥"政策找人"作用,不 断优化服务举措,不折不扣落实 各项税费优惠政策,为促进企业 发展壮大,激发乡村特色产业发 展活力贡献税务力量。

茂南税务:

税护山河绿 发展添动力



图为税务青年干部为现场群众解答涉 税疑问。通讯员 丘宇镕 摄

■通讯员 刘莹莹 丘宇镕

本报讯"什么是环境保护税?""环境 保护税有什么税收优惠吗?"……5月15 日,国家税务总局茂名市茂南区税务局联 合茂名市生态环境局茂南分局共同举办环 境保护税(以下简称环保税)和生态环境专 题宣传活动,旨在进一步宣传贯彻绿色发 展理念,助力茂南企业绿色发展"向新而 进",全面优化营商环境,助推茂名生态文 明建设。

活动现场,茂南区税务局与茂名市生 态环境局茂南分局成立青年骨干宣讲团 队,专门设立宣传咨询台,摆放了环保税等 各类税收宣传手册,通过有奖问答、现场交 流互动等多种形式,吸引了大量群众前来 咨询。宣讲团队多维度、立体式详细介绍 了环保税开征意义、征税对象、征税范围及 优惠政策等相关内容,为群众面对面答疑

此外,税务青年骨干宣讲团队还主动 到各个商户送政策、解疑问,让政策直达群 众,服务温暖人心。

接下来,茂南区税务局将继续主动作 为,坚持活跃在服务群众的最前沿,常态 化深入企业、社区和街道开展形式多样的 政策宣传、绿色税法普及等服务,牢固树 立和践行绿色发展理念,充分发挥"绿色 税制"的引领作用,让政策红利转化为绿 色发展的"助推器",推动新质生产力培育 壮大,为建设绿美茂名、推动茂名高质量 发展注入税务动力。

滨海税务精准推送税惠红利

为"五链共建"注入税动力

■通讯员 梁家权

本报讯 为了积极发展数字经 济,茂名当前正以"五链共建"为抓 手,依托茂名石化、零碳产业园、欣 旺达电白基地、马店河新型储能产 业园、华南钛谷五大链主企业和项 目,培育制造业当家的新动能、新

钛锆作为重要的战略性稀有金 属,在航海、航空、航天等多个行业 均有广泛应用,华南钛谷产业园规 划建设钛锆选矿及精深加工、高附 加值板材及下游产业等3个产业集 聚区,培育壮大钛锆新材料产业,其 "链主"企业——广东粤桥新材料科 技有限公司自然也是重头戏之一。 该公司与国内多家知名院所联合建 立了广东省钛锆产业工程技术研究 中心,目前拥有相关科技人员30多 人,各项自主专利技术60多项,粤 桥牌人造金红石也以过硬的产品品 质倍受国际市场好评。

技术创新离不开税收优惠政策 的支持,2023年广东粤桥新材料科 技有限公司的研发费用加计扣除金 额超过400万元。"这让我们有充足 的资金持续投入创新研发,提高产品 品质和生产效率,在市场竞争中抢得 先机。"该公司财务总监梁赛娟说。

为推动税惠落地、助力重点企 业发展,茂名滨海新区税务局组建 专业服务团队,线上通过大数据分 析精准推送税收优惠政策清单,线

下主动上门问计问需,推出个性化 辅导,实现"人找政策"向"政策找 人"转变,帮助企业算好税费红利明

同为"五链共建"项目之一的零 碳产业园,发展建设一样如火如 荼。东华能源(茂名)有限公司建设 的东华能源(茂名)烷烃资源综合利 用项目是零碳产业园的龙头项目, 对于茂名市谋求产业迭代、发展延 伸产业链具有重要意义。

自2020年项目落地建设以来, 税务部门就围绕企业涉税费诉求、重 大复杂涉税事项、智慧税务运用以及 个性化纳税服务四大方面,积极打造 "一对一"管家式服务,为项目建设保 驾护航。通过日常台账管理和数据 分析,构建"一户一档"税惠政策清 单,全流程、精准化辅导企业享受政 策,确保政策红利直达快享。

东华能源(茂名)有限公司财务 经理马倩表示:"得益于增值税留抵 退税优惠政策,今年我们已累计退 税超过650万元,日常经营的现金 流充足,我们也能安心生产,进一步 提高企业的市场竞争力。"当前,园 内的东华能源万吨级碳纤维项目也 已开工建设,零碳产业园建设迈上 快车道

滨海新区税务局相关负责人表 示,下一步将聚焦重点项目企业涉 税需求,持续发挥税收职能作用,帮 助企业用好用足税惠红利,为推动 茂名"五链共建"注入税动力。

编前语:

便民春风吹,年年有新意。2024年是税务部门连续第十一年开展"便民办税春风行动",税务 部门紧扣"持续提升效能·办好为民实事"主题,以纳税人缴费人需求为导向,创新推出便民服务举 措,不断提升纳税人缴费人获得感。今天起,《茂名日报》税收广角推出"我与税收的故事"专栏,邀 请茂名纳税人缴费人,记录新时代税收服务"新面貌",讲述税费服务优化升级带来的新体验。

我与税收的故事①

当我成为税收志愿宣传员

作者:容海鸥 茂名市喜闻文化传媒有限公司内容制作编辑、活动策划人

今天,我收到了国家税务 总局信宜市税务局的邀请,参 与了一场"聊聊我与税收的故 事"的座谈会活动。活动上, 我谈了不少与税收之间的点 点滴滴,回忆如潮水般涌动。

2024农历新年前夕,我有 幸成为了一名税收志愿宣传 员,与税务人员一起参与税收 宣传活动,体验了一次税收普 法的经历。

为了让人们在享受浓厚 过年滋味的同时享受一场"税 收知识盛宴",我们决定开展 -场猜灯谜活动,主题为"税 力添福 共庆新春"。我们在 信宜窦州里文化创意街的显 眼位置,搭建了一个小而精致 的摊位,系上红绳,挂上灯谜; 展摊旁布置"龙年贺'税'"创 意打卡拍照点以及"税惠转 轮"宣传墙,猜灯谜活动由此 正式开始。

"万水千山总是情,打一

税种。妈妈,你知道这个答案 是什么吗?"刚"开张"不久,一 个男孩就拉着妈妈的手走过 来,拿着其中一个灯谜谜面, 疑惑地问。

透过孩子困惑的眼神,我 知道宣传的好机会来了,微笑 地说:"姐姐给你一个提示,好 不好。你看,我们现在的环境 这么漂亮,是不是要好好保护 呀,这个答案就和美丽的环境 有关系。

听了我的提示,妈妈似已 知晓,也在鼓励暗示:"你还记 得上周学校来了一群税务哥 哥姐姐们吗?他们是不是给 你讲了保护环境的知识呀。"

"我知道了,是环境保护 税。"小男孩胸有成竹地答。 "没错,答对了! 姐姐给你说 一说这个环境保护税吧……"

趁着现场开心的气氛,凭 借我在纳税人学堂上学到的 知识,详细地为他们解释环境 保护税的含义、征税范围等内 容,看着小男孩和他妈妈恍然 大悟的表情,我的心里亦是满 满的自豪感。

这些年,我见证了税务部 门的业务办理效率的大幅提 升,纳税服务的持续优化。比 如,以前到税务局办理增值税 与附加税费申报,不仅要手动 计算好开票销售金额和不开 发票销售金额,填写纸质报 表,还要打印签字盖章后才能 进行申报。而现在,只需要登 录广东省电子税务局,进入申 报页面,系统即可生成数据, 审核无误后,轻轻松松就完成 申报业务。

从曾经到如今,税务部门 的贴心和用心,让纳税人缴费 人倍感暖心。结束座谈会,我 耳边还萦绕着不同的人讲述 的不同故事。我想,在未来 "税"月里,我与税收将会有更 多更美好的故事等待诉说。

税惠助"荔" 向新而进

税收宣传走进荔乡会场



本报讯 5 月 20 日,2024年第八届中国 荔枝龙眼产业大会在高州市根子镇召开

活动当天,高州市税务部门组建税费 志愿服务队,走进产业大会会场、农创园 景区和荔枝企业,开展"税惠助'荔'向新 而进"税收宣传活动,派发税收宣传资料, 为参会嘉宾、游客、企业宣传辅导涉农税 收优惠政策以及个人所得税专项附加扣 除、社会保险费等税费热点,助力当地荔

图为高州市税务局税务人员向第八届 中国荔枝龙眼产业大会参会嘉宾介绍最新 税惠政策。

通讯员 黄世真 萧晓红 摄影报道

政策园地

家税务总局发布公告明确资源回收企业"反向开票"实施办法

为深入贯彻落实党中央、国务 院关于推动大规模设备更新和消 费品以旧换新的重大决策部署,4 月,国家税务总局印发《关于资源 回收企业向自然人报废产品出售 者"反向开票"有关事项的公告》 (以下简称《公告》),明确资源回收 企业向自然人报废产品出售者"反 向开票"的具体措施和操作办法, 为资源回收利用行业全产业链加 快发展营造良好的税收环境,助力 提升国民经济循环质量和水平。

《公告》主要内容可概括为"明 范围、明抵扣、明优惠、增便利、增 规范、增效率"六个方面:

-明范围。《公告》明确了实 行"反向开票"的开受票方范围。 开票方为资源回收企业,既包括单 位,也包括个体工商户,实行"反向 开票"必须具备从事相关回收行业 的资质,同时还需要实际从事资源 回收业务。受票方为自然人报废 产品出售者,既包括销售自己使用 过的报废产品的自然人,也包括销 售收购的报废产品的自然人。若 自然人销售报废产品连续12个月 "反向开票"累计销售额超过500万 元的,资源回收企业应引导持续从

事报废产品出售业务的自然人依 法办理经营主体登记,按照规定自

一明抵扣。目前,从事社会 化资源回收的前端自然人往往采 用"不带票销售"方式将报废产品 销售给资源回收企业,资源回收企 业缺少"第一张票",既无法抵扣增 值税进项税额,也难以获取企业所 得税税前列支成本费用的凭据。 实施"反向开票"后,资源回收企业 可以按规定开具增值税专用发票 或普通发票。若开具专用发票,在 "征扣税一致"原则下,实行增值税

-般计税方法的资源回收企业,可 以抵扣专用发票注明的增值税税 额,增值税抵扣链条进一步畅通, 其购进支出还可据此在企业所得 税税前扣除,进一步降低企业成 本;若开具普通发票,也可作为资 源回收企业所得税税前扣除凭证, 从而解决成本税前列支堵点问题, 使资源回收行业的税费政策运行 更加顺畅

-明优惠。为更好落实"反 向开票"措施,《公告》在现有政策 框架下,明确对从事资源回收业务 的经营主体给予支持。一是允许 自然人报废产品出售者适用小规 模纳税人减免增值税政策。通过 "反向开票"销售报废产品的自然 人出售者,多数属于持续经营,由 资源回收企业代办税费后也实现 了按期纳税。为落实优惠政策, 《公告》明确,出售者通过"反向开 票"销售报废产品,享受小规模纳 税人月销售额10万元以下免征增 值税和3%征收率减按1%计算缴纳 增值税等税费优惠政策。二是给 目前适用增值税简易计税方法的 资源回收企业一次增值税计税方 法的选择权。《公告》允许纳税人可 在2024年7月31日前,一次性变更 增值税计税方法,给了纳税人又一 次选择权,便于纳税人在实施"反 向开票"后,可以根据自身实际情 况选择适合的增值税计税方法。 三是做好与资源综合利用增值税 即征即退政策的衔接。2021年,财 政部、税务总局在制定出台《关于 完善资源综合利用增值税政策的 公告》时,为避免纳税人享受增值 税即征即退政策后, 怠于取得发票 而带来上游环节偷逃税款漏洞,明 确要求"纳税人在境内收购的再生 资源,应按规定从销售方取得增值

税发票"后才能享受优惠。实行 "反向开票"后,部分符合规定条件 享受即征即退优惠的资源回收企 业,也可适用"反向开票"。为保障 这部分纳税人充分享受即征即退政 策,《公告》明确,反向开具的发票属 于"从销售方取得增值税发票",即 反向开具的发票对应的销售额也可 以享受即征即退优惠政策。

-增便利。《公告》充分考虑 了资源回收企业实行"反向开票" 的便利性。对于资源回收企业而 言:一是各类票种均可开具。资源 回收企业既可以通过电子发票服 务平台(数电票)反向开票,也可以 通过增值税发票管理系统(税控 票)反向开票,无需更换当前的开 票系统。二是商品编码单独设 置。税务部门专门设置了"报废产 品"类编码,覆盖"废钢铁""废塑 料"等十大主要报废产品,资源回 收企业"反向开票",以及纳税人销 售报废产品自行开具发票时,均可 适用。三是开票额度因需调整。 实行"反向开票"的资源回收企业, 进、销都需要开具发票,原有的发 票开具额度需求有所提高。对此, 《公告》允许资源回收企业可以根

据"反向开票"的实际经营需要,按 照规定向主管税务机关申请调整 发票额度或最高开票限额和份 数。对于自然人报废产品出售者 而言,此前按照规定,销售报废产 品需要按次到税务机关代开发票 并缴纳相应税费,实行"反向开票" 后,《公告》明确资源回收企业应当 按规定为自然人报废产品出售者 代办增值税及附加税费、个人所得 税的申报事项,有效减轻了自然人 的办税负担。除上述措施外,《公 告》还明确,税务机关将持续优化 纳税服务,利用新信息技术手段不 断提升资源回收企业"反向开票"、 代办税费的便利度,资源回收企 业、自然人报废产品出售者的获得 感将持续增强。 -增规范。实行"反向开

票",通过税收政策的规范适用、执 法标准的全国统一,更加有效地推 进全国统一大市场建设。一方面, 降低自然人报废产品出售者经营 风险。此前,我国从事报废产品回 收业务的自然人往往不办理经营 主体登记、不为购买方开具(或代 开)发票、不按规定缴纳相关税费, 存在较大的经营风险。实施"反向

开票"后,由资源回收企业代其办 理增值税及附加税费、个人所得税 缴纳,在减轻自然人办税负担的同 时,也降低了从事回收业务自然人 的税收和经营风险;从长期来看, 前端收废环节的"阳光化"经营,还 将进一步助推销废、用废等后端环 节"去风险",从而促进整个资源回 收利用行业全产业链规范健康发 展。另一方面,规范资源回收企业 行为降低虚开发票风险。《公告》对 实行"反向开票"的资源回收企业 提出了建立收购台账、对回收业务 真实性负责、严格进行税前扣除管 理等要求,并在税费政策执行标准 和口径方面做到规范统一,旨在营 造公平公正的税收环境,严防不法 分子投机钻营,支持合规企业健康 有序发展。

一增效率。为最快速度落 实党中央、国务院部署要求,尽快 释放政策效应、回应社会预期、满 足资源回收企业开票需要,《公告》 明确自4月29日起有"反向开票" 意愿的回收企业,即可向税务机关 提交相关资料,履行完规定的简单 程序后,就可第一时间便捷实现 "反向开票"。